Na kratko napisem nekaj o zanimivem in uporabnem Stevilu 7 (pi). Nekateri
ga imajo za ¢udno ali ¢udezno, tudi misticno Stevilo, je pa navadno
iracionalno stevilo. To je Stevilo, ki ga ni mogoce zapisati kot ulomek, v
katerem sta Stevec in imenovalec naravni $tevili, oz. je Stevilo z neskoncno
decimalnimi mesti, kjer se periodicno ne ponavljajo niti ena Stevilka niti
skupina stevilk (periodicni del), in ga lahko vzamemo poljubno natancno,
kakor pac Zelimo. Tako imamo razli¢ne priblizke Stevila.

Poglejmo, kako msami izracunamo.

O tem ne bi nikoli pisal, a mi je pred kratkim nek 92-letni gospod vehementno
zabrusil pod nos, da rwni Stevilo, ampak ¢rka iz grskega alfabeta. Res je Crka,
vendar je tudi tako imenovano posebno stevilo.

To ni strogi matemati¢ni Elanek, ampak spis za splosno izobrazbo. Stevilo  je
matematicna konstanta (stalnica), kar pomeni, da ima stalno oz.
nespremenljivo vrednost.

Stevilo 7T

Napisano za nematematike, vendar za raziskovalce.

Pripravite na primer pet razli¢no velikih okroglih kroznikov in pet razli¢no
velikih loncev, ki imajo krog za osnovno ploskev. Vsakemu krogu izmerite
obseg o in premer 2r. Najbolje je, da pri meritvah uporabite vrvico, dolZino
vrvice pa vsaki€ izmerite z metrom na milimeter natan¢no.

Meritve zapisSite takole:

01=..... mm; 2r; = ..... mm
02 = ..... mm; 27 = ..... mm
03=..... mm; 273 = ..... mm
09 = ..... mm; 2ry = ..... mm
010 = ..... mm; 27‘1() = ... mm

IzraCunajte koli¢nike o/2r na dve decimalni mesti natan¢no:
X1 = 01/27'1 = 3,..
Xy = 02/27’2 = 3,..
X3 = 03/27’3 = 3,..
X9 = 09/27’9 = 3,..
X10 = 010/2]’10 = 3,..

Nato izraCunajte povprecno vrednost teh desetih koli¢nikov na dve
decimalni mesti natan¢no:
(xl + X2 +Xx3+ ... + X9 + XlO)/lO = 3,..



Ce ste natan¢no merili, mora biti ta povprec¢na vrednost blizu vrednosti
Stevila w, torej blizu 3,14, kar je eden od priblizkov Stevila 7.

Za Stevilo T je znanih veliko priblizkov. Zelo znan je kvadratni koren iz
deset, torej V10 = 3,162.

Pri Babiloncih v 2. tiso¢letju pr.n.S. je bila vrednost za & priblizno 3. V 6.
stoletju pr.n.S. so Indijci navajali © = 3,008. V 3. stoletju n.8. so izraunali 7T =
142/45 = 3,155, v 5. stoletju Kitajci pa ©=355/114 = 3,114... . Arabci v 15.
stoletju pa Ze navajajo T = 3,14159... (na 16 decimalnih mest natan¢no).

Arhimed (287-212 pr. n. $.) je bil najvecji matematik starega veka. Zivel je
v mestu Sirakuze na otoku Sicilija. Padel je v neposrednem boju z Rimljani
v bitki za rodno mesto. Poleg matematike se je ukvarjal Se z inZenirskimi
deli (gradil je vojaSko-obrambne naprave, imenovane katapulte), mehaniko
(Arhimedov zakon), optiko in astronomijo. Bil je teoretik in praktik. Z
matemati¢nimi raziskavami je zacel Sele, ko je bil star 40 let. Vse njegovo
Zivljenje je prevevala velika originalna misel, raziskovalna strast, mojstrska
tehnika racunanja in strogost matemati¢nega dokazovanja.

S Stevilom 7 se je ukvarjal tudi na§ matematik Jurij Vega in ga izraCunal
na 140 decimalk. Nekaj casa je bil to svetovni rekord. Danes je Stevilo T znano
na ogromno (menda Ze ¢ez 200 milijard) decimalnih mest. Vendar v navadnem
Zivljenju in v Solski praksi za  zadostuje Se vedno zelo dober stari Arhimedov



priblizek 22/7 = 3 1/7, ¢e raCunamo z ulomki, ali pa 3,14, ¢e raCunamo z
navadnimi Stevili. Ti dve vrednosti, 22/7 in 3,14, si navadno zapomnimo na
pamet.

Stevilo T (T = 0/2r) ni niti celo $tevilo niti ulomek in niti kakr§nokoli
decimalno oz. racionalno Stevilo, ampak je iracionalno Stevilo. PribliZzno
vrednost za T je Arhimed dolo¢il, ko je raziskoval krogu vcrtane in oCrtane
pravilne veckotnike z zelo velikim Stevilom stranic. Tako je izracunal dolzine
stranic, krogu vértanega in oCrtanega pravilnega 6-, 16-, 24-, 48- in 96-kotnika.
V svojem delu O merjenju kroga je dokazal, da Stevilo 7 leZzi med vrednostma 3
10/71 in 3 1/7. Za §tevilo & je uvedel kar vrednost 22/7, kar je priblizno 3,14. Ta
vrednost za Stevilo T je povsem zadovoljivo natan¢na za prakso. Uporabljamo jo
Se danes, npr. pri ratunanju obsega kroga o = 27tr in plo&¢ine kroga S = T2, Ce je
r radij ali polmer kroga.

Zgled. Ce je 2r = 8 m, sta obseg in plo§éino kroga, enaka: 0 =8 T m; S =
16 © m?. Rezultat navadno navedemo kar s m. Lahko pa izraunamo do konca.

m=3.1415
02653589793

238462643383

279502884197169
39937510582097494

4592 ?' 16406286208998

Vrednost Stevila 7 na prvih 82 Stevk, v praksi pa so uporabne le tri; znana
so celo tekmovanja iz Stevila 7, namrec¢ kdo brez napake nasteje najve¢
zaporednih Stevk tega Stevila. Vir: splet.
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